Kraftur og hreyting

3.kafli




3 - 1 Vegalengd og hradi
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* Hreyfing er breyting a stadsetningu eda stéou
hlutar.

* Vegalengd er fjarlaeegd milli tveggja stada. Hun
er maeld | metrum eda kllometrum | SI- kerfmu




Ferd

* Ferd er su vegalengd sem
hlutir feerist @ akvednum tima.
Ekki er pa tekid tillit til peirra
stefnu sem hluturinn fer i.

* Ferd = vegalengd

tima

* Eining fyrir ferd er oftast

m/sek eda km/klst (stundum

talad um km/h - h-i0 stendur
ba fyrir hour)




Hraodi

* pegar ferd og stefna er tilgreind er talad um
nrada. Ferd i akvedna stefnu nefnist hradi.

* Daemi: Bill sem fer 100 km/klst i austuratt.
~erd hans er 100 km/klst en hradi 100 km/klst
austur




Flugmenn og flugumferdastjorar nota alltaf hrada
en ekki ferd svo peir viti nakveemlega i hvada att
flugvélin stefnir.

Ef flugvél flygur fra Keflavik a 400 km/klst hvar
lendir hun?

Spani, Graenlandi, Svipjod?

Eins gott ad flugmadurinn hafi a hreinu i hvada
stefnu hann a ad fara!

Vindur er breytilegur og snuningur jardar spilar
lika inni og pvi getur flugvél audveldlega villst af
leid ef menn hafa ekki hradann alveg a hreinu.



Hradi £ ﬁ,,jf‘“
e begar hradi tveggja hluta er i somu stefnu leggst
hradinn saman, en ef hradi hlutana er i
gagnstaeda stefnu dregst hradi annars hlutarins
fra hrada hins hlutarins.

* Daemi: batur fer 16 km/klst nidur &8 sem streymir i
sOmu stefnu og baturinn a 10 km/klst. Baturinn
fer pa i raun 26 km/klst af pvi ad hradi batarins og
arinnar leggst saman. Ef din streymir 10 km/klst i
attina @ moti batnum fer baturinn 6 km/klst
Hradi arinnar dregst pa fra hrada batarins.
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* Hvers vegna skiptir petta mali pegar
eldflaugum er skotid fra jorou?

e Eldflaug er alltaf skotin a loft i somu stefnu og
jordin snyst. Snuningshradi jardar er kringum
1700 km/klst um midbaug. Eldflaug sem
skotid vaeri fra midbaug myndi pvi fara a hrada
sem vaeri hradi hennar lagdur saman vio hrada
jardar. betta hjalpar henni ad losna undan

byngdarafli jardar.



* Hradabreyting hlutar a tima kallast hréoun.
Hrodun hlutar er pvi hradabreyting
(hradaaukning eda hradaminnkun) a
akvednum tima.

* Ef sportbill fer fra 10 m/sek upp i 50 m/sek &
10 sek hver er pa hrodun hans? Til ad finna
pbad ut tokum vid lokahrada bilsins sem eru 50
m/sek og drogum upphafshradan fra sem er
10 m/sek



Hrodun

50 m/sek — 10 m/sek = 40 m/sek

Hradabreytingin tok 10 sek og pvi deilum vid
hradabreytingunni med timanum.

40 m/sek = 4 m/sek?
10 sek

Pad pydir ad a hverri sekundu sem billinn
eykur ferd sina eykst ferdin um 4/m a sek




* Breyting 4 hrada er maeld i km/klst eda m/sek.
Hrodun er yfirleitt meeld i km/kIst/ (km/sek?)eda
m/sek/sek (m/sek?)

. Hrodun = lokahradi — upphafshradi
tima
* Ef hlutur haegir a ferd sinni er talad um
hradaminnkun eda neikvaeda hrodun. Ef

sportbillinn hefdi heegt a sér og farid ur 50 m/sek
nidur i 10 m/sek hefdi hrodunin verid -4 m/sek?.




hrodun po6 svo hann sé a jafnri fero?
e Svario er ja.
* Hrédun er breyting a hrada og mundu ad hradi
segir til um stefnu og ferd. Bill sem ekur eftir

hringlaga braut breytir stefnu sinni og hefur
bar af leidandi hrédun.



3-3 Logmal um hreyfingu

Fyrsta logmal Newtons...
e ... kallast lika tregdulogmalio

* Treg0Oa er vidleitni hluta til ad halda obreyttri st60u eda
hreyfingu. Tregduldogmalio segir:

e Ppad parf kraft til ad yfirvinna tregdu hluta:

— ... 0g breyta stefnu
— ... 0og breyta ferd (auka hana eda minnka)




3-3 Logmal um hreyfingu

Annad logmal Newtons...
e Lysir tengslum milli krafts, massa og hrodunar
e kraftur = massi x hrédun

e Skyrir m.a. af hverju pad parf meiri kraft til ad
na punghl6dnum vorubil upp i 50 km/klst en
litlum folksbil




3-3 Logmal um hreif

Skridpungi: N b=
« Allir hlutir sem hreyfast hafa skridpunga-P*adrs
e Skridpungi = massi x hradi -

* Ahrif skridpunga pegar hlutur er stodvadur

Dami: Hvora kuluna er erfidara ad stodva?
12 kg kulu & hradanum 30 km/klst austur

20 kg kulu a hradanum 18 km/klst austur



3-3 Logmal um hreyfingu
atak gagntak
Pridja logmal Newtons...

* Feluriséradihverjum verknadi megi alltaf
finna baedi kraft og gagnkraft, p.e. pegar
hlutur A verkar med krafti a hlut B veitir hlutur

B jafn mikinn kraft a moti
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3-4 byngd og hreyfing

Hrodun fallandi hluta:

Allir fallandi hlutir hafa somu
hrodun, p.e. hradi peirra eykst aIItaf
jafn mikid a leidinni nidur sama hver
massi hlutanna er

Hrodun fallandi hluta er 9,8 m/sek?

bad eina sem getur dregid Ur pessari

hrooun er loftmotstadan



3-4 byngd og hreyfing “

Loftmotstada...

* ... orsakast af vionami lofts vid hlut
sem fellur i gegnum loftid

e ...verkar sterkast a flata og létta hluti

e ...verkar a alla hluti sem falla og veldur pvi ad
hradi peirra i fallinu verdur ekki 6endanlega
mikill = hlutir i [6ngu falli na lokahrada




3-4 byngd og hreyfing

Pyngdarkraftur...

e ... er addrattarkraftur sem byr i 6llu efni i
alheiminum

e Krafturinn byr i efninu og verkar milli hluta
bannig ad peir dragast ad hver 60rum,




3-4 byngd og hreyfing

Pyngdarlogmal Newtons...

e ...segir a0 pyngdarkraftur verki alltaf milli
hluta sem eru ur efni.

e Staerd kraftsins er had tveimur pattum:

— Massa hlutanna: massameiri hlutir hafa meiri
addrattarkraft

— Fjarlaegdinni a milli peirra: addrattarkrafturinn
~minnkar med meiri fjarlaegd




